

葫芦岛舰全体官兵：枕戈待旦 坚守战位

■中国城市报记者 胡安华 通讯员 张天杰



春节期间，葫芦岛舰官兵检查机电装备运行情况。张帅枫摄

“演习战斗警报！”近日，急促的铃音信号骤然响起，海军葫芦岛舰官兵紧张有序，奔赴各自战位。神州大地年味浓，海军某军港，葫芦岛舰正在执行主炮对海射击演练。

伴随着军队调整改革的浪潮，海军某训练舰支队接

装了作战舰艇——葫芦岛舰。该舰曾先后多次执行重大演习任务，自转隶以来，全体官兵始终以“忠诚、奉献、拼搏、善战”的舰训为指引，加紧推进舰艇战斗力生成。面对新装备，他们白天深入学习装备流程，夜晚加班学习专业理论；面对新环境，他们上午按分区授课学结构，下午按分组摸排串舱室。短短几个月，已经基本形成担负任务能力。

年初的旅顺，正值严寒时节，前甲板上，寒风凛冽，气温接近零下10摄氏度。主炮组全体成员围着前主炮紧张地忙碌着，班长林永强正带领大伙儿开展射前检查、装备调试等工作。尽管正值数九寒天，大家的工作热情却十分高涨。

舷梯口的红灯笼，船室门上的“福”字、对联无不烘托着新春佳节的喜庆氛围。但当中国城市报记者走进舰艇内部通道，看到“平时多流汗，战时少流血”“教练、舰员、战斗员”“召之即来、来之能战、战之必胜”等标语，感受到了浓郁的备战气息。

采访结束后，中国城市报记者看到，走廊里一排红色大字在灯光下格外醒目——“强军有我，有我必胜”。

新春佳节之际，葫芦岛舰进行了全舰机械检视，各部或各自分工，或相互协作，上下齐心，确保装备随时处于战备状态。

枪炮部门中尉副部门长姜明感慨地说，尽管接舰时间短、任务重，但是正因为有林永强这样的老班长在位，带领大家苦干实干、以身作则，使自己省了不少心。他们坚持从实战出发，从难从严抓好基础训练，为短时间形成战斗力打下了良好的基础。

霓虹灯下，军港之夜，五彩斑斓，映衬着卫兵通红的脸庞。从直升机甲板望去，军港外，千家万户灯光辉映，一片祥和；军港内，卫兵肃立灯火通明，枕戈待旦。

“和往年有所不同的是，今年巴塘县是作为全国‘村晚’示范点举办非遗展演活动，并在国家公共文化云、四川省文化馆微信公众号、康巴传媒等平台上进行现场直播，由男女老少组成的各热亚姆、色吉龙巴、萨恰噶、扎西卓亚等7支代表队，近400人参与演出。”活动编导组成员童玲介绍道，“此次展演规模大、人数多、节目长，大家认真排练了一个月，只为今

天一展风采。”

上午9时30分，展演拉开帷幕，《世代传承共话非遗》百人弦胡演奏、《山歌联唱》等精彩节目轮番上演，令人目不暇接。少儿弦子队带来的《非遗舞蹈体操》将展演气氛推向高潮，观众纷纷用手机、相机记录下美好的视听瞬间。

“我特别喜欢弦子舞，今天加入了两支队伍，让我跳了一整天都没问题，太兴奋了，中国年就应该这样过！”来自夏邛镇拉宗伙村的高绒老人说。

“非遗舞蹈体操是国家级非物质文化遗产代表性项目。为了传承和发展这一文化瑰宝，巴塘县实施了优秀传统文化保护、非遗作坊打造、非遗传习所

95后乡镇干部： 文明乡风浸润祥和年

■中国城市报记者 王楠

新春佳节之际，当城市沉浸于节日的喜庆氛围时，乡村也迎来一年中最热闹的时刻。在河北省沧州市献县商林乡，家家户户早早便开始张灯结彩贴“福”字、杀猪宰羊包饺子。

乡亲们欢声笑语忙年，村头巷尾却见一个身材娇小的女

文明乡风浸润祥和年



河北省沧州市献县商林乡副乡长范晓楠（中）带领工作人员认真张贴政策宣传页。受访对象供图

性从早到晚穿梭忙碌。她一会儿在田间乡道边查看有无违禁堆放过物，一会儿到高龄村民家询问是否有困难需要解决，抑或跑去给村里的“新春慰问节目演出团队”成员提提建议……她便是商林乡95后副乡长范晓楠。

对于范晓楠来说，2025年春节有着不同寻常的意义——

这既是她在乡村工作的第一个春节，也是她参与商林乡文明乡风建设的关键时期。“乡镇产业经济的发展情况，在很大程度上取决于其文明水平。因此，积极倡导移风易俗，推动形成文明、健康、向上的乡村新风尚，不仅直接关系到群众生活质量、幸福感的提升，也有利于推进乡村全面振兴。”她说。

去年，范晓楠在商林乡党委、政府的带领下，围绕移风易俗和乡风建设开展了一系列工作。在她看来，春节恰好是一个检验工作成效的黄金时期，可以借此看看过去一年的努力究竟产生了怎样的效果。

走在商林乡下辖村子的主要道路上，中国城市报记者看到路面干净整洁，墙面上的小广告不见了，取而代之的是生动艳丽的乡村文化壁画；村文化广场上，村民们自行布置的大红春联、手工剪纸和五彩斑斓的年画，烘托出喜庆祥和的节日气氛……

“文明乡风建设不在一朝一夕，需要我们持续不断地去推动和引导。”范晓楠说，“我希望通过自己的努力，让村民们逐渐摒弃一些陈规陋习，培育出文明、健康的生活方式。”

推动鞭炮禁放是文明乡风建设中的重要工作。今年春节，为了响应国家低碳环保政

策号召，减少空气污染和噪声污染，商林乡决定在全乡范围内实施鞭炮禁放政策。然而，一些村民表示，放鞭炮是春节的传统习俗，不能轻易放弃。

面对这样的情况，范晓楠认为，要想让政策落地生根，必须先从群众思想源头上解决问题。于是，她利用春节前期村民集中备年货的机会，逐一走访开展宣传讲解，耐心地向村民解释鞭炮禁放的重要性和必要性。

“一开始，确实有些村民不理解，觉得我是在‘捣乱’。首次解释不奏效后，我还会继续去村民家唠家常、做工作。有时晚上值班，听到鞭炮声我会前往劝阻。经过数日的解释和宣传，不少人开始慢慢转变观念，甚至主动帮着劝导身边人。”范晓楠表示。

中国城市报记者了解到，

研究生毕业后，范晓楠怀揣着对家乡的深厚感情，选择回乡投身基层工作。“乡村大舞台，精彩无限。经过一年的努力，特别是这次春节的考验，我更加觉得乡镇虽然不大，但同样有着巨大潜力和无限希望。乡亲们的殷切目光，激励着我们这些扎根基层的年轻人更快成长，在乡村全面振兴的大背景下，尽情展示青春风采。”范晓楠感慨地说。

推动鞭炮禁放是文明乡风建设中的重要工作。今年春

■中国城市报记者 孙雪霏

清晨的湖北武汉江岸区，寒潮积了一夜的霜。老陈理发店的玻璃门被推开时，挂在门框上的铜铃铛“叮当”一响，寒气裹着街边面摊的菜籽油香涌进来。“陈师傅，搞快滴！我要当蛇年最飒的老头子！”60岁的孙爹爹跺着脚上的霜水，军大衣领子上还沾着夜班的棉絮。

“您家先坐，莫慌莫慌！”陈汉生——店主老陈把盛着热茶的搪瓷缸推到一边，电推子“嗡嗡”响起的刹那，顾客们呼出的白气在镜子上凝成薄雾。墙上褪了色的价目表上，“剪发15元”几个字像块停摆的老怀表——这是武汉三镇最后几家坚持不涨价的理发店之一。

老陈的武汉牌铸铁理发椅用了快40年，扶手被磨得锃亮。上世纪90年代国营理发店改制时，街坊们堵在门口喊：“陈师傅莫关门啊，王太婆挂拐都要来剪‘辞年头’！”老陈从抽屉里摸出一本泛黄的记账簿，某页歪扭字迹写着“欠3元，来年补”——那是2008年雪灾时，农民工老周留下的。“后来他背着一麻袋红菜薹来还账，说在工地升了组

长。”老陈说。

“现在年轻人用快剪，要15分钟就搞完哒！”老陈给推子抹了滴缝纫机油，“我这把老骨头搞不来，老街坊就爱这慢功夫。”他给孙爹爹剪发时，梳子总在耳后多停3秒，“他右耳背，得贴着剪才不吓着他。”眼前的铁皮盒里，堆着五角、一元的硬币，偶尔夹着颗水果糖——那是接孙子的婆婆们塞的“甜头”。

午后，外卖箱挤满了长椅。95后骑手李摘下结霜的头盔：“陈伯，修个精神点的！过年要见女方家长咧！”

“要得！保证你丈母娘说‘这个伢蛮灵醒’。”老陈笑着抖开围布。推子游走时，小伙子的手机在兜里震个不停。“莫动莫动！”老陈按住他肩膀，“上次那个伢接单，我一推子下去，后脑勺缺个角……”

墙上的老挂钟敲响十下时，男孩付钱后塞来一袋孝感麻糖。老陈追出去，只见雪地上两行脚印通向远方，社区悬挂的红灯笼在风中摇曳，映得满地霜花如星河。干活时，老陈总会提前十分钟烧热洗头水，给铸铁椅铺上棉垫；装碎发的铁皮桶每天倒三次，因为“看着清爽”；那本泛黄记账簿的最新条目，停留在2012年——“现在没人欠账啦，都好起来了！”这或许就是忙碌在人间烟火中的人们，最质朴的新年感慨。

大理民宿房东： 引全球游客“归园” 体验不一样的中国年

■中国城市报记者 张亚欣

“从农历腊月二十七开始就已经满房了。客流量不小，我忙得不得了。”在云南大理的白族村落里，五柳归园民宿房东瓦瓦，用她独特的方式，为来自世界各地的游客呈现了一个充满文化韵味的中国年。

瓦瓦曾是一名五星级酒店从业者，长期在大城市打拼。2017年，她毅然决定离开喧嚣的都市，来到大理的白族村落，追寻陶渊明笔下桃花源般的生活，创办了五柳归园民宿。屋舍周边阡陌交通，鸡羊满圈，门口几棵柳树随风摇曳，一幅生动的田园画卷在游客面前徐徐展开。

尽管离开了星级酒店行业，但瓦瓦的专业精神从未消散。她用高标准严要求经营民宿，不仅为游客提供舒适的住宿环境，还精心设计了丰富的文旅体验活动。春节期间，入住五柳归园的游客也能入乡随俗，穿上特色白族服饰，制作吉祥饵块花、甲马财神灯、扎染福袋；在夜晚还能感受火塘宴的热烈气氛，围着篝火载歌载舞……

今年春节，有越来越多的



春节期间，游客在云南大理五柳归园民宿内体验特色活动。大理五柳归园民宿供图

四川省甘孜藏族自治州巴塘县：

非遗、民俗主题活动为新春添新彩

■中国城市报记者 胡安华



四川省甘孜藏族自治州巴塘县开展特色弦子舞表演，喜迎蛇年新春佳节。巴塘县委宣传部供图

及村史馆建设等项目，建成巴塘弦子数据库，开展弦子文化交流周、弦子培训班等活动，推进非遗进校园、进课本、进乡村，创造性推动弦子文化的繁荣发展。

中国城市报记者了解到，巴塘县作为文化大县，每年春节都要举办系列文体活动，内容丰富、气氛热闹，文化自信深刻烙印在巴塘人的血脉里。今年春节和藏历新年期间，巴塘县还陆续举办第四届“弦胡王子”争霸赛、2025春节游园活动、非遗走基层、第十四届男子篮球赛暨第二届“金弦杯”女子篮球赛等系列活动，丰富农牧民群众的精神文化生活。

外国游客选择来中国住民宿感受年味儿，五柳归园同样迎来了不少国际友人。

瓦瓦的忙碌和用心，亦是无数奋斗者在春节期间坚守岗位、发光发热的缩影。她用自己的专业和热情，还能参与到各种特色活动中沉浸式过中国年。

瓦瓦和其他大理民宿房东的努力也得到了市场的认可。途家数据显示，截至2025年2月4日，大理连续3年蝉联途家平台民宿预订量第一，成为

外国游客最喜欢的中国旅行民宿目的地之一。